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A „Közérdek“ eredeti táviratai.
h miniszterelnökség sajtóosztályától.

Seregeink általános előnyomulása.
Az oroszok mindenütt visszavonulnak.

Budapest, május hó 14.

Az ellenség visszavonulása Orosz-Lengyeiországban tovább tart és az 
eddig Pilica arczvomtl szakaszaira is átterjed, VVoyrsch és Dank! parancs­
noksága alatt álló szövetséges seregek Pietrokowtól keletre egészen Felsö- 
Visztuláig üldözik a visszavonuló ellenséget. A szövetséges csapatok meg­
vetették lábukat Kielcétöl északkeletre fekvő hegyvidéken.

Közép-Galicziában az oroszok József Ferdinánd főherczeg serege elöl a 
Sanon át vonulnak vissza. Boroevics és Böhm-Evmolli hadseregei elöl Dob- 
rymol és Stary-Sambor vidékéről északkeleti irányban hátrálnak.

Csapataink utóvéd-harczok közepette elérték a Dobromiltól és Stary- 
Sambortól délnyugatra fekvő magaslatokat.

Az általános előnyomuláshoz csatlakozott most már a Linzingen vezette 
szövetséges hadsereg is, a mely Turkán és Skolén tör előre.

Délkelet-Galicziában a csata tovább tart. Nagy orosz erők Obertinen túl 
egészen Sulatyntől északra és Macheláig nyomultak előre,

*

Salandra-kormány lemondott
Salandra-kormány arra való tekintettel, hogy nemzetközi politikai tekin­

tetben jelenlegi súlyos helyzetben irányelvekre nézve hiányzik a pártok alkot­
mányos megegyezése és hogy nem bírja az összes pártok helyeslését, melyet 
a helyzet megkívánna, beadta lemondását ; király a döntést fenntartotta. 
Összes politikai körökben Salandra-kormány lemondásának tényében a helyzet 
igen nagy fokú enyhülését és javulását látják.

Mackensen seregei Przemysi előtt állanak! 

Hiába támadnak az angolok Ypern előtt
Nyugati hadszíntér: Az angolok Ypern előtt újabban nyert urcz- 

vonalunk ellen intézett erős támadásai az ellenség súlyos veszteségei mellett 
meghiúsultak. A henin-yperni-uton Hoge irányában további téri nyertünk 
Liliéitől délnyugatra az ellenség erős tüzérségi előkészítés után csak egyes 
helyeken támadott. Az erős támadásokat visszavertük, A Loretto magaslaton 
és Arrastól északra a nap aránylag nyugodtan telt el. Az ellenség nagyobb 
támadásokat nem intézett, Carencynek az ellenség ódul való elfoglalása al­
kalmával a veszteségünk 6—700 ember volt. Az ellenségnek az a további 
támadási kísérlete, hogy a Berry au Bactól északnyugatra elfoglalt árokrészt 
tölünk ismét visszavegye, újólag meghiúsult. A Maas vs Mosel között egy 
ellenséges támadás a Bois de Pretreben állásaink előtt ítizünkben összeom­
lott. A Hagenaunál leszállásra kényszerűéit franczia kétfedelűnek utasait elfogtuk.

Déli harezszintér: Szawle mellet a harezok még tegnap sem értek 
véget. A Nyementöl északra az alsó Dubissa mentén éjjeli támadás alkalmá­
val 80 foglyot ejtettünk. Prasznysztól nyugatra az első turkcsztáni hadtest 
egyes részeit négyszeri sikertelen roham után elülső árkainkig kijutottak, 
este azonban az ellenséget ismét mindenünnen kivertük Súlyos vesztesége, 
két szenvedett. 120 embert elfogtunk.

Délkeleti hadszíntér: Mackensen vezérezredes hadseregének, élő- 
csapatai Przemysi előtt és az alsó San balpartján állanak. A jobbról és bal­
ról csatlakozó szövetséges csapatok folytatják az üldözést, egyrészt Ju.ma- 
Dobromil irányában, másrészt pedig a Visztuláméul! Polaniecz-Iuelcze irányú­
ban. Az oroszok Kielczétöl a Piliczáig (lnowiodzig) terjedő adásaikat sem 
tudták tartani és kelet felé gyorsan visszavonulnak.

Legfelsőbb hudvezotoség.

Ejtsük amuíatba a világot!
ZseuJülö élet, bizakodás, nagy remény­

ségek hajnala, szent valóságok megnyugtató 
érzései, győzelmi hírek diadalmámora — 
ezek vannak velünk itthonmaradtakkal és 
ezek vannak bizonyára a hareztéren előnyo­
muló hadfiainkkal is ama történelmi neve­
zetességű május negyediké óta, amikor Tisza 
István gróf miniszterelnök bejelentette az 
országgyűlésen, hogy Nyugat-Gaüeziábau ke­
ményen megvertük a számra nézve túlnyomó 
ellenséget, több helyen áttörtük az orosz 
frontot, harmiuezezer foglyot és rengeteg 
hadizsákmányt ejtettünk, amiknek száma 
napról-napra növekedik. Aminthogy azóta 
csakugyan növekedett is. S még hozzá, ami 
ezen fölül történt, hogy a győzelem követ­
keztében az ellenség kárpáti arezvonala is 
megbomlott, az oroszok futva menekülnek 
a magyar földnek arról a kis csücskójéről 
is, amit még Zboró, Sztropko és Lupkov tá­
ján elfoglalva tartottak, a mieink pedig min­
denütt diadalmasan nyomon üldözik őket: 
mindezek költők tollával megírni való csudás, 
gyönyörű történetek, Álomnak is szépek.

Mi azonban a napiesemények egyszerű 
krónikásai nem a költők nyelvén, hanem 
prózában óhajtjuk beszélni ezúttal is. És 
éberen, őrködve hazánk érdekein, rámutatni 
azokra a kötelességekre, amelyek mindnyá­
junkra itthonmaradottakra hárulnak, hálából 
azok iránt, akik helyettünk, érettünk, hazánk­
ért, nemzetünkért a harezmezőkön küzdenek.

Nekünk idehaza az a kötelességünk, hogy 
főlülmuihatatlau vitézségü katonáink önfel­
áldozó hadvezérek komoly tudásának bölcs 
vezetésével odafönt a hareztereken vérük 
hullása árán kivívták : azokat meg is tart­
hassák és lépésről-lépésre tovább arathassák 
a győzelem gyümölcseit egész a végső diadal 
kivívásáig. Ebben minekünk, ittkonmarad- 
taknak a hadbavouultakat segítenünk kell.

Mivel segíthetjük őket ?
Természetesen nemcsak szeretetadomá- 

uyokkal, postai küldeményekkel, hanem mind­
azzal, ami az ő erőkifejtésüket fokozza, ki­
tartásukat megaczélozza. Fegyverre), jó 
ellátás ,-jó felszereléssel, jó ruházattal, 
muuiezióval segitőcsapatok utáuküldósével s 
általában mindazzal, ami egy ily roppant 
hadviselés szerencsés és dicsőséges bevégzé­
séhez szükséges. Mindezt pedig már mi 
egyenként nem szállíthatjuk utánuk a raj- 
voualakba, liauem csak az állam, a kormány­
zat, a hadvezetőség.

Mink tehát, akik ítíhoumaradtunk, segít­
sük az államot, hogy viszont ez felfrissít­
hesse, megerősíthesse, mindennel elláthassa 
harezosuit, akik végtére is a mi fiaink, test­
véreink.

Mi a segítés' módja és eszköze ? Nincs 
erre más szó: bizony csak a — pénz.

Ahogyan egyik gőgös ellenségünk, az
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fingul a háború élőjén dölyföseu kimondtu : 
,\i nyeri meg a háborút, aki mtijd az utolsó 
milliárdot kivágja.* Hát mutassuk meg ellen­
ségeinknek, hogy mináiunk van az utolsó 
milliárd is készpénzben, amiképpen nálunk 
volt eddig az erő óh kitartás u hősiességben.

Erre a pénzbeli erőkimutatásra most újra 
itt van az alkalom. Az állam kormánya most 
bocsátja ki a második magyar hadikOlcsön 
tervezetét. Az első fényesen sikerült. Sike­
rüljön ez a második, még fényesebben. Aki 
csak tudott, mindenki áldozott akkor, áldoz­
zon most is, amennyit csak tud. Kerüljenek 
ki a ládafiákból az apró tallérok is, Az is 
szent áldozat lesz a haza oltárán.

Pedig hát, ha jói vesszük, a hadikölcsön- 
huu való részvétel nem is áldozat. Voltakép­
pen igen jó üzlet. Pénzünknek ezidőszerint, 
legjobb elhelyezése, mely sehol jobban nem 
kamatozhat. Szerencsés összetalálkozása a 
hasznosnak a hazatissággal való egyesítésére.

Nem mi mondjuk, nem a kormány inon* 
dotlu, Apponyi Albert gróf mondotta az ország­
gyűlésen az egész Iláz helyeslésétől kisérve:

— Ez a kölcsön a nemzet kölcsöne. Ve­
gyen részt ebben most is mindenki, mint 
részt vett először, úgy, hogy ámulatba ejtette 
egész Európát, Ejtsük másodszor is ámulatba 
az egész világot I
miiiiiiiiiiiiiiimmMiiiiiuiiiiiiiiiiimhMiiiiiiMHiiiiaiiiiiiHHiiiiiiiiniitiiuii

A hazaszeretethez nemcsak a szívnek 
és ajaknak, de a zsebnek is köze van. 
Hazafias kötelesség a hadikölcsünrejegyezni.
iiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHimiiMimiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiii

VARMEGYEI ÉLET.
Alsó-Fehér vármegye Közigazgatási 

Bizottsága folyó havi rendes ülését Szász 
József főispán elnöklete alatt gr. Dógenfeld 
Kristóf, Váró Fereucz, Zeyk Dániel, Gáspár 
János, dr. Kóródy Péter bizottsági tagok 
jelenlétében e hó 12-én tartotta meg.

Br. Báuffy Kázimir alispán jelenti, hogy 
a múlt hóban a közigazgatás menete rendes 
volt. Ez év február hó 18. márczius hó 23-ig 
megtartott és 1891, 1895 és 189G. évben 
született uépfölkelő-kötelesek szemléjén 4505 
egyén állíttatott elő, kik közül 2172 egyén 
(48%) alkalmasnak találtatott, mely ered­
mény kitűnőnek találtatott, Jelenti végül azt, 
hogy dr. Brencsán Géza közig, gyakornok 
múlt hó 24-éu az esküt letette és központi 
szolgálatát azonnal el is foglalta,

Iuczédy-Joksman Ödön dr, vm, főjegyző 
előterjesztésére tekintettel gr. Tisza István 
miniszterelnöknek e hó 10-én a Ház előtt 
az idei gazdasági termények értékesítése tár­
gyában tett nyilatkozatára, Zemplén vár­
megye közigazgatási bizottságának ugyan­
ezen czélból küldött átiratának iratárra 
leendő helyezését mondotta ki a bizottság,

Horváth József és Bartók Gábor vm, 
aljegyzők által vámügyekben, gyógy költség, 
illetve erdőrendészeti ügyekben tett előadói 
javaslatait a bizottság határozattá emelte.

Dr, Jeuey Elek árvaszéki elnök, dr. Do- 
bozy Vilmos vm. tiszti főorvos, Hegedűs 
Fereucz kir. pénzügyigazgató, Dániel Imre 
kir. ügyész, Nehéz János kir, tanfelügyelő, 
Albert Iván kir. műszaki tanácsos ős Székely 
Károly tüiv.-hatósági főállátorvos április havi 
jelentése tudomásul vétetett.

A bizottságban általános megelégedést 
keltett a vármegye adófizető polgárainak 
hazaszeretetét bizonyító azon körülmény, hogy 
ez év január hó 1-től e hó 1-ig terjedő idő 
alatt állami egyeuesadóban 44839 koronával 
többet fizetett be mint a mull év hasonló 
időszakában,

K ölérdek

Alsófehérvármegyei hadiárvák segé 
Igezése. Alsó-Fehér vármegye árvaszéke a 
hadiárvák gyámolitása, létfeltételeinek társa­
dalmi utón való biztosítása czöljából az egész, 
vármegyére kiterjedő akcziót indít.

A gyermekmeutósi akczió előkészítése végett 
19 15. évi május hó 2 ü-á u d. u. 3 
órakor Nagyeuyedeu a vármegye­
ház d i s z t e r m ó b e u, a kolozsvári áll. 
gyermekuieuhely igazgató-főorvosának, a 
várinegyeboli r, t. városok árvaszékoiuek, 
összes gyermekvédelmi és jótékonysági egye­
sületeinek részvételével alábbi tárgysorozattal 
értekezletet tartunk.

TÁRGYSOROZAT:
1. Elnöki megnyitó.
2. A kolozsvári All. gyermek-meuhely ig.- 

főorvosáuak fe'hivó szózata.
3. A szegénysorán hadiárvák elhelyezé­

sének, illetőleg segélyezésének módjai.
4. Alsófehórvármegyoi szegéuysorsu hadi- 

árvák központi segilő-bizottságának meg­
alakítása, városi ós járási albizottságok szer­
vezése iránti javaslatok.

5. Zárszó.
Az árvák ajka kéri, jöjjön és vegyen 

részt a legnemesebb mozgalomban mindenki, 
hogy a siker legyen méltó elvérzett hőseink 
emléke iránti hálánkhoz,

Nagyenyed, 1915, évi május hé 1-éii.
Alsó-Fehér vármegye árvaszőke.

Dr. Jeney Elek, elnök.
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Gróf Károlyi Mihály
a nemzeti birtokpolitikáért.

A „Kolozsvári Hírlap“ szerkesztőségéhez a 
posta egy levelet hozott, a melyet a nyilvános­
ságnak szánt az Írója. Közöljük miudeu meg­
jegyzés ós kommentálás nélkül, úgy a hogy 
azt nevezett lap leközölte.

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Igen örül­
nék, ha soraim b. lapjában helyet talál­
nának.

Károlyi Mihály gróf ur legutóbb ismét 
nagy beszédet tartott a kormány ellen. 
Sok mindent elmondott, szemére hányta 
mulasztásait, követelődzőit; meg szerencse» 
hogy őfelségét, vagy Vilmos császárt nem 
szólította fel a lemondásra. Mindezzel nem 
akarok most foglalkozni (sokkal okosabb 
emberek megtették ezt már helyettem), csakis 
követeléseinek egyikével; „Nemzeti birtok- 
politika kell I“ Ugy-e bár ez azt jelenti, hogy 
a népet földhöz kell juttatni, megszüntetve 
a nagy latifundiumukat, parczellázva a nagy 
birtokokat, nemde? Nos, minthogy Ömél­
tósága Magyarország egyik leggazdagabb 
földbirtokosa ős a legnagyobb hitbizomáuyok 
egyikének élvezője, méltán elvárhatni, misze­
rint a jé példával elől fog járni, az alkalom 
adva lóvén. Én, a Szerkesztő ur engedőimével, 
egy „jó példával* már is szolgálhatok a 
nemzeti birtokpolitikára:

A* Alföldön lakom. Egy gróf urnák ott 
körülbelől 4500 holduyi birtoka van Békés- 
megyében, a nagyszénás! határban. Ez már 
évek óta eladásra van szánva, állítólag a 
„tiszta választások“ miatt (főként az idő­
közieket értve), volt szüksége Öméltóságának 
pénzre; Öméltósága ugyan is aktiv vezér- 
politikus. A földet a sziumagyar lakosságú 
Orosháza nagyközség gazdái akarták ~- par­
czellázva — megvenni. Meg is indultak a 
tárgyalások. Az ügyet sokan megpróbálták 
nyélbe ütni, többek között Orosháza nagy-

90. eiám.

község főjegyzője, a szénáéi jegyző, az oros 
házi választókerület függetlenségi párti kép­
viselője: dr. Bíkádi. 980 korona volt a leg­
magasabb ár, melyet kis holdjáért kínáltak — 
bevetetlenül, de a gróf ur 1100-ra tartotta. 
Azután közbejött a háború, a tárgyalások 
abbamaradlak. Egyszerre az a bir jött, hogy 
a birtok elkelt. A 4600 holdat okáuyi Schwartz 
Lajos uagybirtokos vette meg A 750 koronáért, 
bevetve, a rajta levőkkel együtt. Valószínű, 
hogy Így kényelmesebb volt az eladás Ömél­
tóságának, nem kellett a közvetítőkkel alku­
dozni, a sok paraszttal, fiskálissal bajlódni. 
Az orosházi gazdák pedig várhatnak, mig 
ismét eszébe jut egy környékbeli mágnásnak
— parezellázni.

Az illető méltóságos neve: gróf Károlyi 
Mihály.

Maradok a Szerkesztő urnák igaz tiszte­
lője ;

Egy orosházi lakos.

A hadikölcsön ós a takarék 
pénztári betétek.

A most kibocsátásra kerülő hadikölcsön női
— éppúgy, mint az elsőnél — a pénzügyi 
kormány a legnagyobb súlyt arra helyezi, 
hogy a jegyzés czéljaira elsősorban a gyü- 
mölcsözetleuül heverő tőkék mozgősiUassa- 
uak, E holt tőkék ekként a közgazdasági 
élet csatornákba visszavezetve, óleirekel- 
uek és egyaránt megbecsülhetetlen szolgá­
latot tesznek nemzetünk ólethalál-harczá- 
uak győzelmes befejezhetóoe ós jövő pénz­
ügyi politikánk uj alaprahelyezése érdekében, 
Egyben azonban a busás kamatnyujtás által 
uagy és biztos haszuot juttatnak széles nép- 
rétegek heverő tőkéinek.

De kétségtelen, hogy a tezaurált pénzössze­
gek mellett a közönség a takarékpénztári 
betéteket is igyekezni fog a szembeszökően 
kedvező feltételek mellett kibocsátásra kerülő 
kölcsön jégyzósére igénybe venni.

Az augusztus 1. után elhelyezett s igy 
moratorium alá nem eső betétek a felmon­
dási idők betartásával erre természetesen 
igénybe vehetők.

Ami azonban az augusztus 1. előtt elhelye­
zett s igy moratorium alá eső betéteket 
illeti, az uj hadikölcsön kibocsátásánál a 
pénzügyi kormány kifejezetten gondoskodni 
kíván arról, hogy az előnyös feltételű hadi- 
kölcsönre jegyezni óhajtó betevő és a kisebb 
betétekkel rendelkező s kevésbé mobilia, a 
betétekre ráutalt pénzintézetek érdekei 
között összeütközés ne támadjon. Eztaczélt 
szolgálja a második hadikölcsön kibocsátásá­
nál tervbevett az a korlátozás, hogy betét- 
üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily 
czógekuól az 1914 évi augusztus hó 1. előtt 
betéti könyvre, vagy folyószámlára elhelye­
zett, egyébként moratorium ala eső betétek 
a kibocsátandó hadikölcsöukötvónyekre tör­
ténő befizetések czéljaira a két kölcsönre 
együttesen csupán a jegyzés idejében csupán 
a jegyzés idejében fenálló összegük 25%-a, 
de legfeljebb a betét tulajdonosa által jegy­
zett összeg 2ö°/o-a erejéig vehetők igénybe. 
Tehát a pénzintézetek — az e rendelkezés 
által nem érintett felmondási határidők figye­
lembevétele mellett — a betéteket csupán 
a jelzett mértékig tartoznak a jegyzés czél- 
jaira a betevőknek rendelkezésre bocsátani. 
Viszont a betevő a moratorium alá eső 
betétjének 25°/e-a erejéig igóuybevehető 
részét csak az esetben fordíthatja a jegyzőire, 
ha ennek négyszeres összegét jegyzi, illetve, 
ha a jegyzésre szánt betéti rész megfelelő 
kiegészítéséhez szükséges öiszeg — tehát a 
jegyzésre szánt betéti rész háromszorosa — 
egyébként rendelkezésére áll.

A hadikölcsön kötvényei kedvezményes 
kamatláb mellett névértékűk 76%-a erejéig 
lombardirozhatók lesznek, aminél fogva a 
jegyezni óhajtő betevőknek módjukban lesz 
a jegyzésre szánt betéti összeg kiegészítőiére 
szükséges összeget — amennyiben ez kész­
pénzben egyelőre rendelkezésükre nem áll
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— lombardi rozás utján beszerezni s az így 
beszerzett összeget, a lombardkölcsöu foko­
zatos törlesztése utján, hosszabb nio alatt, 
fokozatosan kifizetni.

Erre a ezé Int idővel, amint a betétek a 
moratorium alól felszabadulnak, természete­
sen a beletek felszabaduló részé is .felhasz­
nálható lesz.

Az aláírási felhívás tartalmazni fogja még 
azt a rendelkezést is, hogy azok, akik a 
jegyzésre ilyen, egyébként moratorium ala 
eső betétjüket kívánják ígóuybeveuui, annál 
az intézetnél, vagy czeguel, illetve annak 
az intézetnek, vagy ezeguek közvetítésével 
tartoznak jegyezni, amelynél az igeuybe- 
veeudő beletel vau helyezve.Ez a rendelkezés 
is megkönnyíti a pénzintézetek helyzetét.

A tömegesen és országszerte mindenütt 
aláírási Helyekül jelentkezett pénzintézetek­
nek hatalmas hálózata a maga egészében ha­
zafias lelkesedéssel állott az első hadikölcsöu 
nagy nemzeti fontosságú ügyének szolgála­
tába és a hadikölusön sikeréhez fűződő 
egyetemes nagy erdeket teljesen átérezve, 
saját érdekeik háttérbe szorításával, működ­
tek közre abban, hogy az első hadikölcsöu 
jegyzesebe minél szelesebb rétegek es minél 
nagyobb tőkék vonassanak be,

A pénzintézetek e magatartásának lehe­
tősege a legszebb világot vetette pénzinté­
zeteink szolid megalapozottságára es okét 
közgazdasági hivatásuk magaslatán álló ténye­
zőknek mutatta be. A muíiuak ez a tapasz­
talata es az uj kölcsön kibocsátásánál a 
takarekpeuztari beletek kellő védelmére 
tervoe vett intézkedések, nemkülönben a 
peuzpiuczuak jelenlegi kedvező helyzete 
jogossá teszik azt a várakozást, hogy pénz­
intézeti szervezetünk a maga országos háló­
zatát ezúttal is hazafias lelkesedéssel lógja 
a hauiltOiCsöu ügyének szolgálatába állítani 
és teljes odaadással, a nélkülözhető tőkeerő 
készséges rendelkezésre bocsátásává! fogja 
előmozdítani gazdasági erőfeszítésünk minél 
teljesebb sikerét.
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Az állatállomány betegssgainek ellenőrzése,
Székely Károiy toallatorvosuak a Köz- 

igazgatási Bizottsághoz e ho 12-tóu tett jelen 
lese szerint április havában az állategész­
ségügy általában igen kedvező veit, mert a 
heveny fertőző betegségek közül csak a 
veszettség lepett iöi Oiahbogat es Tövis 
közsegekDuu. E kedvező jelenségek ellenerő 
is fűi kell hívnunk az atlattulajdouosokat, 
hogy az állalailouiáuy egészségére különös 
ügyeimet fordítsanak, mert a legkisebb 
mu.aszlak igen súlyos pusztítást vsgezhot a 
jtiieu korülméuyek küzou rendkívüli fontos­
sággal bíró allaUállömauyuukbau, melynek 
szama Igen nagy csükkeuusuuk vau kilőve a 
hadseieg rendkívüli szükséglété miatt.

Jelentsenek be tehát az allattulajdouosok 
állományaikban észlelt mindén egyes gyanús 
tüueiü megbetegedést, mert a legkisebb 
mulasztás fölötte súlyos következményekkel 
járhat, különösen azért is, mivel egy ragá­
lyosabb természetű betegseg észrevétlen 
elterjedésének gátat vetni a varmegye egesz 
területen az aliate0eszségügyi szolgalatot 
teljesítő törvényhatósági tőallalvrvos, a balázs- 
falvi és gyű atehervári m. kir. állatorvosok 
csak úgy tudhatnának, ht a Iegszigoiubb 
Oviutezkedesek fognak életbe lepni.

Ezen úvszabályok azonban minden egyes 
állatlul.íjdouosia uuliez károsodással járnák, 
de ezt figyelembe nem Vehetik a hatóságuk 
akkor, midőn egy súlyom kü vetkeznie nyék kei 
jaró vesznek a szomszédos varmegyékre vaió 
átterjedésének m .‘gakadályozasarol vau szO.

Tartsa tehát mindenki kötelességének, 
hogy úarmiutou tudomására jutott allatmeg- 
butegudebt a község elöljáróságánál, íeiidöi* 
kapitányságnál vagy járási lószoigabiroságuál 
jelentse be azonnal meg abban az esetben is, 
ha a megbetegedés nem a saját vagy a felügye­
letére bízott állatokon mutatkozik. Az ille­
tékes hatóságuk pedig bizonyara a jelen 
körülmények között a mulasztókkal szembe 
6 törvény teljes szigorával fognak fellepni.

HÍREK.
— Személyi hírek. S z á s z József 

főispán ur ő méltósága í. hó 9-eu Maros- 
vásárhelyre utazott, a hol 10-'n elnökölt" 
Maros-Torda vármegye közigazgatási bizott­
ságának ülésen, f. lio 12-én reggel Nagy- 
euyedre visszaérkezett, mely nap délelőttjén 
elnökölt Alsó-Fehér varmegye közigazgatási 
bizottságának ülésen. Ú méltósága f. hó 
16-áu este Marosvásárhelye utazik.

— Érettségi vizsgalatok kormány­
képviselői. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a Bethleu-kollégium 1915. évi
rendes érettségi vizsgálataihoz kormánykép­
viselőnek Ferenc zy Zoltán dr, bpesti egye­
temi könyvtárigazgatót, a zilahi főgimnázium­
hoz Fejes Áron nagyenyeui tauitöképzőiu- 
tézeti igazgatót küldte ki,

— Halálozások. Bálint János, a 
vármegye törvény hatóságának és Nagyeuyed 
varos képviseletének tagja, a Liuguev-ióle 
szövőgyár megalapítója, a nagjeuyedi ipar- 
testületnek hosszabb időn át volt elnöke es 
iparkamarai kültag, e hó 12 ón meghalt. 
Benne városunk egyik legérdemesebb polgára 
dőlt ki az élők sorából; a polgári erények 
legszebbje : a szerénység es a szakadatlan, 
szorgalmas munkásság voltak főíulajdouságai. 
Varosunk intézményeiben tevékeny reszt 
vett és szerető szívvel hozott áldozatot. Szor­
galmas munkával küzdötte tel magát az elsők 
közé és midőn nyugalomba vonult, meg 
akkor is a munkát kereste ; így képzelte el 
csak, hogy érdemes tagja legyen a társada­
lomnak. 55 éves volt, leánya és férje Szabó 
látván, a Hangya h, főnöke ős két unokája 
gyászolja. Temetése e ho 15-eu volt az egész 
varos részvéte mellett,

Ktislyóri K r 1 s t y ó r i Zsigmond, özv. 
Müller Mihály nő fivére, 55. evőben e hú 
12-eu elhunyt. 14-eu temettek el a református 
temetőbe nagy részvét mellett.

Szőke ístvauue született Richter 
Anna hosszas szenvedés után életűnek 72, 
evőben e hó 12-eu meghalt. 14-eu délután 
temettek el a református temetőbe.

Ci fka Pál, Barabás Károly 3 éves eléd 
unokája f. bú 13-án elhalt,

— Áldozó csütörtök. Nagy ünnepség 
mellett folyt le folyó hő 13-an a uagyeuyedi 
ref. egyházközség 70 tin és 37 leány növen­
dékének konfmnaczioja. Konfirmáló lelkészek 
Jauesó Sándor lelkész es Zayzou János 
kollégiumi vallástanár voltak,

— A Vörös Kereszt-egylet nagy- 
enyedi fiókjának választmánya folyó Lió 
11 eu tartott ülésén megválasztotta tiszti­
karát. A polgármester elnöklete alatt tartott 
Illésén a tisztikar a következőleg alakult 
meg: Elnök lett: Zeyk Dániel nyug. fő­
ispán, főrendiházi tag, női társelnök; br. 
Bánffy Kaziimrué, alelnöki Sándor 
Jenő polgármester, női aleiuöktárs: dr M ü 1- 
ler Jeuőué, titkár. Váró Ferenc/, nyug. 
főgimnázium'; tanár, pénztáritok; Papp 
János takarékpénztári igazgató, jegyző; dr, 
B roncsán Géza közig, gyakornok, gond­
nok : M o 1 u á r Gyula íőméruök ős orvos ; 
dr. F a r u o s Árpid. Üdvözöljük a meg­
választott derék tisztikart s működésükhöz 
a legszebb reményeket lÜzzük,

_ Burgonya. E hét folyamán városunk
részére, közélelmezési czélokra egy vagguu 
burgonya lesz kiosztva. Ara: vékánként 1 K 
(10 üllői'.

_ Káz-gyüjtósünk a város területéről
400 kgr.-ut teli. Ezen mennyiség továbbítás 
végett u reudörkapitáuyi b.vatalhoz be lelt
szolgáltatva.

— Emlékünnepély. A Bethleu-kollégium 
tanárkára! és ifjúsága a múlt vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartotta meg néhai Nagy 
Lajos lauitukepzőiütézeti igazgató és a hősi 
halált halt Szabó Árpád logimu. rendes 
tanár ymlékünnepólyét a kollégium díszter­
mében. Az ünnepélyen részt vett a kollégium 
gondnoksága, elöljárósága és nagy számban 
a varos közönsége, köztük az elhunytak 
hozzátartozói. Nagy Lajosról Fejes Áron 
tanítóképző-intézeti igazgató, S z a b 0 Árpád­
ról Jékely Lajos íögimu. tanár mondott 
mély hatású emlékbeszedet. Miudkét emlék- 
beszéd a kegyeletéé hála és megiudultság 
haugjáu méltatta az elhunytak kiváló munkás­
ságát és jellemvonását. Nagy Lajosnak a hazai 
népuevelés és a pedagógiai tudományok 
művelésében, a Buihleu-Uollégium tanító­
képzőjének fejlesztésében szerzett kiváló 
érdemei feledhetetlenek. Szabó Árpádnak 
néhány évi szép jövőt ígérő működése szakadt 
meg hősi halálával. Naplójának néhány fel­
olvasott fejezete rajongó hazaszeretetről és 
a kollégium iránt erzett meleg szüreteiéről 
beszel. A két emlékbeszód előtt Juhász 
Albert vallástauár tartott mély fohaszu imát.
A műsor többi számát Veress Gábor vezeté­
sevei a tanítóképző ifjuságuak szép éueke 
és zeuejátéka, Főveuyessy Bertalan vezeté­
sével pedig a gunu. vegyeskar nagysikerű 
énekszámai töltötték be.

— Műkedvelő előadás a sebesült 
katonák javara. A uagyeuyedi iparos 
önképzőkör a tordai iparosok önképző egye­
sületének közreműködésével Pünkösd másod- 
uapjáu este 8 órakor a sétatér! teremben 
háborús estélyt rendez, A jövedelem 
a uagyeuyedi Vörös Kereszt-kórház sebesült 
katonáié lesz. Az üdülő katonák pedig ingyen 
nézhetik végig az előadást, A műsor a követ­
kező; l.A király imádkozik, Várad! 
Antaltól, szavalja Szabó Erzsiké, zongorán 
kiseri 1 u c z e Klárika. 2. Aktuális felolva­
sást tart Berze Nagy János dr. s.-tau- 
felügyelő. 3. „11 a 1 o u i u c s l . . .“ 3 t'el- 
vouásos, őneküs, háborús érdekességü paraszt- 
komédia, irta Geczy István. Előadják a 
tordai iparosok öuképző egyesületé­
nek műkedvelői. Az önképzőkör meleg hangú 
kérelemmel fordul plakátjain a város közön­
ségéhez támogatásért, A katonák segítése 
mindnyájunk hazafias kötelessége. Egyben 
arra is kérik a közönséget, hogy lobogózzák 
fel házaikat a tordaiak idejövetelekor és 
vegyenek részt a pünkösd másodnapi déli 
fogadtatáson. Mi ajánljuk a liaborus-estélyt 
közönségünk szives támogatásába.

— Emlék-adomány a megvakult 
katonáknak. A Liugner - család 
Bálint János emlékére a háborúban meg­
vakult katonák részére 20 koronát adomá­
nyozott, Az összeget Szász Józsefné Öméltó­
ságához juttatjuk.

— Nagyeuyed városlakóinak ozim-
íára. Ezzel a cziminel mindenkire nézve 
Hasznos füzet jelent meg az elmúlt héten 
városunkban. Nagyeuyed városlakóinak neve, 
állása, foglalkozása és lakása betűrendben 
található inog a füzetben. Szerkesztették 
Ciruer Ödön és Liugner György. Kiadta 
a Nagyeuyed! Könyvnyomda ős Papirárugyár, 
mely eddig is több esetben hozott áldozatot 
a i.adikorház javára. Felesleges bővebben 
hangoztatni, mennyire hasznos e füzet a 
vám; közforgalmára. Szinte nélkülözhetetlen 
üz.b t -mberuek, magánosoknak és intézmé­
nyi uek. De ezeken kívül pártolnunk kell 
a Cíimtár ez első kiadását azért is, mivel a 
befolyó jövedelem teljes ö s z- 
szege a háborúban megvakult 
katonák javára lesz b ‘szolgáltatva. Az 
áius;t ist díjtalanul Címer J. József keres­
kedése Vállalta el és a füzet ugyanott kap­
ható 1 koronáért.

— Köszönet. Mindazok, kik szeretett 
uőm k elhunyta alkalmából részvétükét 
fej .. k ki es temetésen reszt vettek, ez 
utón í fogadják hálás köszönetéinél. Szó k u 
István,
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— Református egyházi fairek, A hely­
beli ref. egyház vezetősége az egyháztagokuak 
tudomására hozza, hogy az Egyházi Elöl­
járóság az Egyházi Törvény I. t.-cz. 19 és 
20 §-ai értelmében elkészítette az 1915 évi 
július 1-től 1916 évi juuius 30-ig érvényes 
egyházközségi választói névjegyzé­
ket, A névjegyzék f. május hó 15—25-ig 
közszemlére ki lesz téve a várbeli gyűlés- 
teremben, hol bárki megtekintheti s esetleges 
és észrevételeit a jelzett idő alatt benyújthatja 
írásban a peresbiterium elnökségéhez, A név­
jegyzékben az egyházi adóhátralékosok a 
törvény szerint nem vétettek fel. Jancsó 
Sándor ref. lelkész.

— A háborúban megvakult katonák
részére szívesek voltak adni: Gr, Busseul 
Henrikuó Háporton 30 kor., Márton Ignácz 
4 kor,, miért fogadják szives köszönetéin. 
Szász Józsefné.

— Kivételes eljárás mozgósítottak 
hagyatéki ügyeiben. A m. kir, minisz­
térium 1445/915 M, E. szám rendeletével 
megállapította a katonai egyének és a moz­
gósított fegyveres erőt követő polgári egyének 
hagyatéki ügyeiben a kivételes eljárási sza­
bályokat.

— Rabmunka a mezőgazdaságban.
Az igazságügy miniszter úr rendeletével enge­
délyezte a rabmunkáuak mezőgazdasági czólra 
leendő részbeni felhasználását, A rabmuukások 
kirendelése iránt való kérelem a fogház­
igazgatóságok ős királyi ügyészségek utján 
csoportosítva az igazságügy minisztériumhoz 
terjeszteudők fel, a mely a kirendelés felett 
dönt. A rabmuukásokért fizetendő munkabér 
1 K 20 f, továbbá naponként és fejenként 
4 fillér balesetbiztosítási dij, a mi csak a 
tényleges munkanapon lesz fizetendő. Ezen­
kívül a munkaadó tartozik az élelmezésről 
is gondoskodni s a kirendelt rabok őrizetével 
járó költségeket a kincstárnak megtéríteni.
A munkára kirendelt rabok részére elkülöní­
tett ős kellő biztonságot nyújtó szálláshely 
jelölendő ki, Kisebb birtokosok egy-egy 
huszas rabcsoport átvételére egyesülhetnek, 
de csak oly módon, hogy a kirendeltséget 
nem egymás között, hanem egymásután teljes 
egészében veszik át. Rabmuukás osztagok 
kirendelése végett az illetékes főispán, vagy 
a vármegyei gazdasági egyesület utján kell 
a igazságügy miniszterhez folyamodni és a 
kérvényben a feltételek elfogadására nézve 
kötelező nyilatkozatot kell tenni.

— Egy internált raji tanárnő ta­
pasztalatai. Őítélné Szilágyi Ilona 
erzsébetfalvai áll. polg. iskolai rajztanára a 
állami tanulmányútja alkalmával a háború 
kitörése alkalmával Párisbau internálva lett 
s tapasztalatait füzet alakjában adja ki a 
Frankliu-Társulatuál, 1 füzet ára 2 korona, 
mely összegből 50 fillér a Iladsegőlyzó Bizott­
sághoz a vak-katonák részere küldendő, 1 
korona 50 fillér a Fraukliu.Társulathoz.

— Iepánmezőn vásár. A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara értesítése sze­
rint a kereskedelmi m. kir. miniszter ur 
27.952.—VI. A. számú rendeletével Ispán- 
mezőn (Szoluok-Doboka megye) a folyó évi 
május hó 20-ra esedékes országos kirakó­
ős állatvásárt május hó 18-ra (keddre) 
és a szeptember hó 10-óu esedékes országos 
kirakó- és állatvásárt pedig szeptember 
7-re (keddre) helyezte át,

— Vallás, kultúra, háború czimeu 
Grüubaum József balázsfalvi főrabbinak egy 
előadása és egy hitszónoklata jelent meg kis 
füzet alakjában, A mü áru 8u fillér. A be­
vételből a Przemysl hős védelmében eleset­
teknek árvái segélyeztelek, A füzet kapható 
a szerzőnél.

Közérdek

— A gyáva Tom. E ozim alatt irt pompá« elbe­
szélést az angol katona életből ti ital irodalmunk egyik 
kitűnősége a Jó l’ajtás-ba. Sebők Zsigmoud és Bensdek 
Elek képes gyermeklapja e legújabb számába verset 
irt Benedek Elek, Sebők Zsigmond folytatja Tamássy 
Miklós ozimú regényét, egy ozikk egy érdekes, ritka 
afrikai madárfajtát ismertet, Elek nagyapó kedves me­
sét mond, Sebők Gyula érdekes történetet mond, Zsiga 
bácsi mulatságos mókával szerez örömet a gyermekek­
nek, Bakos! Viktor folytatja A gibraltári összeesküvők 
czimü rendkívül érdekes regényéi. A rejtvények, szer­
kesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát. 
A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 60 fillér, fél évre 6 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás» kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utcza 4.
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A másol magyar Hitel,
A hosszan elhúzódó liábotu szükségessé 

teszi, hogy a hadi szükségletek zavartalan 
ellátása czéljából uj hadikölcsöu bocsáttas­
sák ki, E szükségletek fedezésére a pénz­
ügyminiszter az első hadikölcsöu czimletei- 
nek megfelelő, 6%-kai kamatozó járadák- 
kölcsön-kötvényeket és ezzel egyidejűleg 
5V2°/o os járadékkölcsöu-kötvéuyeket bocsát 
nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát 
ezúttal is közvetlenül fordul a közönséghez, 
mint ez legutóbb a Nemet-birodalombau is 
történt és a kibocsátás összege a nyilvános 
aláírás eredménye alapján fog megállapítást 
nyerni.

Az aláírás f. évi május 12-től 26-ig bezá­
rólag fog megtartatni.

Aláírási helyekül szerepelnek az összes 
állami pénztárak és adóhivatalok, a posta­
takarékpénztár és közvetítő helyei s az 
összes számottevő hazai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő ős 6%-kal kamatozó 
kölcsön-kötvéuy aláírási ára minden 100 
korona uővértőkőrt:

a) ha az aláíráskor az egész aláirt összeg 
befizettetik, 97 K 50 f-buu :

b) ha pedig az alább ismertetendő kedvez­
ményes (részletekben történő) fizetési módo­
zat vétetik igénybe, 98 K-bau állapíttatott 
meg.

Az 572%-kai kamatozó kölcaöukötvóuy 
aláírási ára minden 100 korona névéi tőkért;

a) ha az aláíráskor az egész aláirt összeg 
befizettetik, 90 K 80 f-ben;

b) ha pedig kedvezményes (részletekben 
történő) fizetési módozat vétetik igénybe, 
91 K 20 f-beu állapíttatott meg.

A 6°/o os kölcsönnél a legkisebb jegyez­
hető összeg 50 K, az 57»%-os kölcsönnél 
100 K.

A második hadikölcsöu 6% os tipusu köt­
vényei 1915, május 1-től kezdődóleg és 
minden óv május 1-án és november l-óu 
lejáró utólagos részletekben kamatoznak, 
tehát az első szelvény 1915, november 1-őu 
esedékes. A folyó övi május hó 1-tól az alá­
írás napjáig járó folyó kamatokat azonban 
az aláírónak nem kell inegtóritenie.

Az 572%-os tipusu kötvények pedig 1915. 
juuius 1-től kezdődóleg és miudeu év juuius 
l-óu és deczuuiber 1-éu lejáró félévi utóla­
gos részletekben kamatoznak. A kamatfizetés 
folyó évi juuius 1-óvel kezdődik, tehát az 
első szelvény folyó évi deczember 1-éu 
esedékes.

Miudkól tipusu kötvényre az aláirt össze­
gek az aláírási helynél fizetendők be és az 
aláírási áron felül az aláíróval szemben sem 
folyókámat, sem jutalék felszámításának 
helye nincs.

____________ 20. szám,

II a az aláirt összeg 100 koro­
nát meg nem halad, az aláírás 
alkalmával az egész aláirt ősz- 
szeg befizetendő.

A 100 koronát meghaladó alá­
írásoknál a részletekben történő befize­
tés kedvezménye igénybe vehető, az aláírás 
alkalmával azonban az aláirt, összeg 10%-a 
biztositókképeu leteendő és pedig a kir. 
állampónztáraknál és adóhivataloknál, a m 
kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatalai­
nál, továbbá az 1898: XXIII. t.-cz. alapján 
alakult Országos Központi Hitelszövetkezet­
nél készpénzben, a többi aláírási helynél 
pedig vagy készpénzben, vagy olyan érték­
papírokban, a melyeket az aláírási hely 
elfogadhatónak tart, A részletek pedig a 
következőkép fizetendők:
a jegyzett összeg 26%-a legkésőbb 1916. jun. 8-ig,
„ „ 26%-a „ 1916. jun. 18-ig,
n „ „ 26%-a „ 1916. jun. 28 ig,
„ „ „ 26 % -a „ 1916. jul. 8-ig.

A teljes befizetés megtörténte után az 
aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, 
illetőleg visszaadja.

A jegyzés czóljaira szolgáló nyomtatvány- 
űrlapok az összes aláírási helyeknél díjtala­
nul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában 
az aláírás leveli leg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az 
aláírási helytől pénztári elismervőnyeket kap, 
a melyek a fél kivánatára 1915. juuius 
14-től kezdve a m. kir. pénzügyminisztérium 
részéről kiállított ideiglenes elismervóuyekre 
fognak kicseréltetni. A végleges kötvények 
kiadására nézve, illetve a fél kivánatára 
kiadott ideiglenes elismervéuyekuek a vég­
leges kötvényekre való kicserélésére nézve 
idejekorán hirdetmény utján fog a felhívás 
közzótótetni. A végleges kötvények kiadása 
költségmentesen ugyanazon a helyen fog 
megtörténni, a hol a pénztári elismervóuyek, 
illetve a fel kivánatára kiadott ideiglenes 
elismervények kiadattak.

A z 5Ví°/o-o s kölcsönnél záro­
lásnak helye nincsen, a második 
hadikölcsöu 6%-kal kamatozó kötvényei 
azonban — ép úgy, mint az első hadikölcsöu 
kötvényei — zároltan is jegyezhetők 
lesznek és az aláíró, a ki az általa jegyzett 
kötvényeket zárolja és a zárolást öt és fél 
éven át fel nem oldja, azt a jogot nyeri, 
hogy az 5% évi időszak utolsó évnegyedé­
ben, legkésőbb 1920. november l-óu a köt­
vényen alapuló követelését e naptól számított 
egy évre uevértókben leendő visszafizetésre 
felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az 
ilykóp felmondott kötvényeket legkésőbb 
1921. november 1-én névértékbeu vissza­
fizetni. A zárolásból kifolyólag az aláíró felet 
költség nem terheli.

Zárolásnak csak 1000 K-át in e g li a 1 a d ó 
összegű jegyzéseknél vau helye.

A m. kir. pénzügyminisztérium feutartja 
magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő 
három havi előzetes felmondás mellett úgy 
a 6%-os, mint az 5l/*% os kölcsönt egész­
ben vagy részben, uovórtékbeu visszafizet­
hesse, azonban az esetleges felmondás a 
6%-kal kamatozó kötvényekre nőzve 1921. 
május 1-j ó t megelőző időre, az 5V*%-kai 
kamatozó kötvényekre nézve pedig 1925. 
juuius 1 -ót megelőző időre nem fog eszkö­
zöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a mora­
torium alá nem eső betétek — a felmondási 
határidő betartásával — korlátlanul igóuybe- 
vehetők.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél 
s máa ily czógekuól ÍUU. évi augusztus bó



Közérdek

I előtt betéti könyvre vagy folyószámlára 
elhelyezett, egyébként moratorium alá eső 
betétek azonban a kibocsátásra kerülő jára- 
dókkölcsön-kiltvényekre történő befizetések 
ezóljára a két kölcsönre együtte­
sen a jegyzés idejében fennálló összegük 
25#/o-a, de legfeljebb a betét tulajdonosa 
által jegyzett összeg 25%-a erejéig veholők 
igénybe.

Azok, a kik a befizetésekre ilyen, egyéb­
ként moratorium alá eső betétjüket kívánják 
Igénybe venni, annál az intézetnél vagy 
ezéguél, illetve annak az intézetnek vagy 
czéguek közvetítésével tartoznak jegyezni, a 
melynél a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre ős pedig úgy a 
szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák- 
magyar bank és a m. kir. hadikölcsönpénztár 
e járadékkötvényekuek kézi zálogul lekötése 
mellett, a uóvórték 75%-áig a mindenkori 
hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyúj­
tanak kölcsönt. Ez a kedvezmény legalább 
1916. évi julius 8-ig marad érvényben. A 
nevezett két intézet ugyancsak a mindenkori 
hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújt 
uiluk zálogul elfogadható értékpapírokra 
kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a 
jelen felhívás alapján aláirt összegek befize­
tésére szolgái. A meghosszabbított ily kö csö- 
nök a mérsékelt kamatláb kedvezményében 
szintén részesülnek és pedig legalább 1916. 
évi julius 8-ig. A fenti befizetési határidők 
alatt folyósított kölcsönök után a fel kíván­
ságára a mindenkori hivatalos váltóleszámi­
tolási kamatláb helyett 1916. évi julius 8-ig 
évi ö0/»-os állandó kamatláb biztosittatik.

Az aláírók kívánságára e járadékkölcsönök 
kötvényeit a szelvények beváltásával meg- 
bleott hivatalos beváltóhelyek ős az Osztrák­
magyar bank budapesti főintézete, valamint 
a magyar szent korona országai, továbbá 
Bosznia és Herczegovina területén levő 
fiókjai 1916. junius 30-ig költségmentesen 
fogják megőrizni ós kezelni.

A második hadikölcsön előnyös feltételei, 
a pénzpiacz kedvező helyzete és annak fel­
ismerése, hogy a kölcsön jegyzésében minél 
nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei 
mellett a közérdeket is nagy mértékben 
szolgálja, biztosítékai annak, hogy a kölcsön 
jegyzésének eredményében az ország közgazda­
sági ereje ép oly impozánsan fog megnyilvá­
nulni, mint az első hadikölcsön alkalmával.

könyv- és kőnyomdai nyomtatvá­
nyokat, litográfiái kivitelű takarék­
pénztári részvényeket, okleveleket, 
térképeket, vázlatokat, folyóirato­
kat, képes árjegyzékeket, hirdető 
táblákat, levélpapírokat, vignet­
tákat, mindenféle doboz- ős papír­
árut — a háború Ideje alatt la — 
olcsón és csinos kivitelben,készít a

Nagyenyedi Könyvnyomda és 
Papfrárugyár R.*t, Nagyanyádén,
Villamos erőre berendezve. Ki­
állításokon arany éremmel és 
számos első dijakkal kitüntetve.

a,,!. paplrirugytr Nagyanyád.

6. oldal.

— A* Edisonban ma bemutatásra ke 
rül a szezon két logbriliánsabb alkotása: 
Mindnyájunknak el kell menni, 
hazafias színmű 3 felvonásban. Nagy német 
művészek legbravurosabh alakításaiban és 
A boldogság vonata gyönyörű társa­
dalmi dráma 3 felvonásban. A főszerepben 
Glara Wiotli. E bájos képnek kitűnő 
tartalma, valamint a legkiválóbb dán színé­
szek bravúros játéka, a n. é. közönség leg­
nagyobb tetszését fogja kiérdemelni. Végül 
a legújabb harcztóri felvételek.

Peronoszpora-fecskendők
és egyéb ók 1—$

rézműves munkák 

sokk- csakis rézműves-műhelyben
készülhet- kivilel-Mk „ alapos és tartós
Paulini RudolfNagyenyed.

Alaplttatott 1887-dik 
évben.

PF* Legjobb színtartó és mosható
262-féle tartós szőttesáruk gyártása a 
nagyenyedi kir. óvsz. fegyintézetben

Kiállításokon arany éremmel 
r* és első dijakkal kitüntetve. 

Ezen ozikkeket egy házturtá» eem nélkülözheti. 
Daozára, hogy minden megdrágult, amig a ké»z- 
let tart, a régi öleid gyári árak mellett «záillt.

Házifonalat megszövésre a háború Ideje alatt Is, csekély munkabérért elvállal
és gyorsan szállít.

Árjegyzéket vagy rendelő lapot ingyen ós bérmeutve küld.

fiz Rgrár Takarékpénztár R.-t. Maros-Vásárhelyt
uagyenyedl flókiutézete mint hivatalos aláírási hely elfogad jegyzéseket a

6 százalékos és 5 s fél, százalékos magyar hadikölcsönre.
A ö%-os kötvények aláírási ára 97 kor. 50 üli.
A* 51/2°/o*OS « ■ » 90 „ 80 »

Lombard-kölcsönöket az árfolyamérték 85%-ig rendkívüli előnyös kamat­
tétel mellett nyújtunk. A további lB'/o-ra esetleg egyéb megfelelő biztosítékot 
is elfogadunk. 06 1-8

j legjutányosabban 
felvesz lapunk 
kiadóhivatala

Olcsó tüzelőanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt 
évben, egy csomó a fatelepen 6 korona, 
házhoz szállítva 7 korona.
toy io- Klemm Pál.
104—1816. végiek. íz.

kitűnő köhögés elleni szer a

Millió ember használja

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. 

8-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehér­
vári kir. törvényszéknek 1013. évi 12045. váltó számú 
végzése következtében dr. Enyedy Lajos ügyvéd által 
képviselt Belázsfalvi Takarékpénztár r.-t. bejelentett 
ozég javára 7164 K e jár. erejéig 1813. évi deozember 
hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefog­
lalt és 800 koronára beesült következő ingóság, u. tu.:
1 Benz gyártmányú cséplőgép nyilvános árverésen 
eladatik.

Mely árverésnek a balázefalvai kir. járásbíróság 1913. 
évi V. 679—9 számú végzése folytán 7164 K tőkeköve­
telés, ennek 1912. évi szeptember hó 6 napjától járó 
6% kamatai és eddig összesen 486 K 81 üllérbeu birói- 
lag már megállapított költségek erejéig, Balazsfalva 
községben Trifán Aurél szabómester udvarán leendő 
eszközlésére 1816. évi májul hö 19-ik napjának d. u. 3 
érája határidőül kitüzetik s ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. 
§§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén beosáron alul is el fognak 

adatni.
Amennyiben az elárverezendő Ingóságokat mások is 

le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. jj-» 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalván, 1916. évi májas hó 13 napján.

Tímár József,
$7 i—i h. kir. bírósági végrehajtó.

rekedtség, katarus, gégekatanis, eluyálká- 
sodás, torokfájás, hörghurut ős meghűlés 
ellen, azért minden harezoió katona na­
gyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesí­
tett bizonylat garantál a biztos eredmé­
nyért. Étvágyat javító, jó ízléses ezukorkák 
Csomagja 20 és 40 fillér, doboz GO fillér. 
Tábori csomagolás 30 fillér, — Kapható 

minden gyógyszertárban.

7354—915. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Pünkösdi

országos vásár
folyó évi május hó 27-étöl bezárólag május 
hó 31-óifl fog megtartatni. Mindenféle állat
felhajtása az országos vásárra május hó 
27-dikétől,csütörtökön reggeli 5 órától kezdve 
meg van engedve.

Temesváron, 1913. évi április hó 7-óu.
A váróéi főkapitányiágtól:

06 1-2 Béé Ferenci, főkapitáuj.



6. oldal
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Közérdek 20, szám,

MEG H I V Ó
A VÍZAKNAI takarékpénztár részy.-t.

VII. ÉVI RENDF*5 KÖZGYŰLÉSÉT
Vízaknán, 1915. május 18-án d e. 9 órakor tartja meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Igazgatóság jelentése és a zárszámadás 2. Felügyelő-bizottság jelentése, 

beterjesztése. 3. Három igazgatósági tag választása.
Vízakna, 1015. márczius hó 28-án tartott üléséből.

Kivonat az alapszab. 20. §-ból. „A közgyűlésen estik azon részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, aki a részvényét a köz 
gyűlés tártáéit megelőzi nap déli 13 óráig még le nem járt szelvényeivel együtt a társasági pénztárnál letétbe helyezte,'

4. Öt felügyelő-bizottsági tag választása.
5. Vezérigazgató lemondása.

Vagyon. Mérleg-számla.
Az igazgatóság- 

Teher.

Be nem fizetett részvénytőke 
Pénztár:

Készpénz
Folyó számla . . - - 
Giró-számla

5800.87
493.39
957.43

Kölcsönök:
Váltók - - . ---------
Jelzálogkölcsön .
Ingatlan és intézeti ház . ..... ... - -
Berendezés - -- -- -- -
Adósok - -- -- -- -- -- G081.80
Átmeneti tételek ------- 27431.04

11500 -

I
7257 09

505140 45
109305 —

I 00940 04
7139 97

33512 84

797795 99

II
Részvénytőke - - - - 
Tartalékalap 
Takarékbetétek _ - 
Visszleszámitolt váltók 
Nagyszebeni ált. tkp. 
Fel nem vett osztalék 
Átmeneti tételek . _
Nyereség - - -

100000
24002

352103
291195

0703
812

18413
4505

90

02
50
03
94

797795 I 99

Tartozik Nyereség-, Követei

Kiadások:
Kamatok:

Betét-kamatok . . - - - 19241,09 
Visszleszámitolt váltók kam. 27230.39

Kamatadó - - 
Adó és illeték

1924.10
2994.98

Költségek:
Tisztviselők fizetése 4680.—
Üzleti költségek ------- 1023.01
Nyereség ... -.............--------

46477

4919

5703
4505

48

08

01
94

6100(5 1 11

Jőve di elmek:
Kamatok:

Váltókölcsön-kamat - _ . _ 39493.17 
Jelzálogkölcsön ------ Ü®70/75

Jutalék - -- -- -- -- -- -- -- -
Házbér..............................-.................... ....
Idegen pénznem nyereség ... .............
Nyoreség-áthozat - -- -- -- -- --

53208 92
0297 97
1768 33

59 10-
271 79

1 61666 11

Takats István s. k.,
vezérigazgató.

Gergely Jenő s. k.,
könyveli.

Vízakna, 1914, deczember hó 31-én.

Józsi István s. k„
péuztárnok.

A fenti mérleget, nyereség- és veszteség-számlát a szabályszerűen vezetett könyvekkel összehasonlítva helyesnek találtuk.
Székely György s. k., Nagy József s. k., Bock János s., k>,,

f. b. tag. f. b. tag. f. b. tag, v , ..
Szalántzy Jenő s. k,

f. b. elnök.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.”T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelii pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, érté­

keket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betetet a legkedvezőbbb kamatláb mel­

lett fogad el,

Hadiköicsön-kötfények jegyzési és szelvénybeváltó helye,

Tartalékok

450.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—1 óráig, 
csütörtökön 

délután 3—5 óráig.

Üzletfeleink részére

telefon bevezetve

14. szám alatt.
1 , - ‘ \

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomd!' (> Papirárugyár Részvénytársaság villamos ttzemtt könyvnyomdájában Nagyenyeden.


